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 Модуль актуализации

1. Является ли пара чисел (1;1) решением линейного уравнения с двумя переменными

а) 7х+3у=10;

б) 15х-12у=3.

2.  Подберите несколько решений линейного уравнения 3х-2у=5

3. Является ли пара чисел (60;30) решением системы уравнений:    

а) 
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4. Решите графически систему уравнений:
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5. Решите систему методом подстановки:
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6. Найдите координаты точек пересечения прямых:

y=10x+30 и y=-12x+272

7. Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:
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8. Решите задачу: расстояние между двумя пунктами по реке равно 80 км. Это расстояние лодка проплывает по течению реки за 4 часа, а против течения – за 5 часов. Найдите собственную скорость лодки и скорость течения реки.

9. Решите систему: 
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	                                 Основные понятия

Цель:

- ввести определение рационального уравнения с двумя переменными;

- ввести определение решения уравнения p(x;y)=0
- научить строить график уравнения.

                 Описание работы

1. Выполнить модуль актуализации.

2.  Сделать вывод по предыдущему пункту.

3. Изучить  новую тему.

4. Выучить определения

5. Выполнить задания.

Теория.

1. Рациональные уравнения с двумя переменными

Определение 1. Рациональным уравнением с двумя переменными х,у называют уравнение вида р(х;у) = 0, где р(х;у) – рациональное выражение (т.е. алгебраическое выражение, составленное из чисел и переменных х,у с помощью операций сложения, вычитания, умножения, деления и возведения в натуральную степень).

На  практике удобнее более широкое истолкование термина «рациональное уравнение с двумя переменными»: это уравнение вида h(x;y) = q(x;y), где h(x;y), q(x;y) – рациональное выражение с двумя переменными х и у.

Примеры рациональных уравнений с двумя переменными:
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Определение 2. Решением уравнения р(х;у) = 0 называют всякую пару чисел (х;у), которая удовлетворяет этому уравнению, т.е. обращает равенство с переменными р(х;у) = 0 в верное числовое равенство.

Например:

1)(3;7) – решение уравнения 
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 + y
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 = 58. В самом деле, 3
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 = 58 – верное числовое равенство.
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Определение 3. Два уравнения p(x;y)=0 и q(x;y)=0 называют равносильными, если они имеют одинаковые решения ( в частности, если оба уравнения не имеют решений).

При решении уравнения:

- стараются заменить данное уравнение более простым, но равносильным ему. Такую замену называют равносильным преобразованием уравнения;

- или удаётся перейти к геометрической ( графической ) модели уравнения с двумя переменными , то есть построить график уравнения.

Равносильные преобразования:

1.перенос членов уравнения из одной части в другую с противоположными знаками.

2. умножение или деление обеих частей уравнения на одно и то же, отличное от нуля, число или выражение.

Неравносильные преобразования:

1. освобождение от знаменателей, содержащих переменные.

2. возведение обеих частей уравнения в квадрат.
                       Практическая часть.

 Пример 1: Построить график уравнения y-2x²=0

Решение: 

- преобразовать уравнение к виду y=2x²
- y=2x²- графиком функции является парабола

- построить параболу.

Пример 2: Построить график уравнения xy=2.

Решение: 

- преобразовать уравнение к виду 
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-графиком функции является гипербола.

- построить гиперболу.

       Самостоятельное решение заданий.
1. Построить график уравнения:

а)  2х+3у=6

б) 4х-5у=20

в) 2у-х²=0

г) у +
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е) х²+у²=25    Что будет графиком данного уравнения?
2. Формула расстояния между двумя точками координатной плоскости. График уравнения 
(x-a)²+(y-b)²= r²
Цель: 

- выучить теорему о графике уравнения – окружности
- научится строить окружность

- уметь записывать уравнение окружности по координатам  центра и радиусу

-выучить формулу нахождения расстояния между двумя точками

Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить теоремы
3.  разобрать решения задач

4. выполнить самостоятельную работу

                                Теория.

Теорема 1: Расстояние ρ(А;В) между точками А(х
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) координатной плоскости хОу вычисляется по формуле ρ(А;В)= 
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Теорема 2: Графиком уравнения  (x -a)²+(y-b)²= r² является окружность на координатной плоскости хОу с центром в точке О'(а;b) и радиусом r (r > 0) 

Самостоятельное решение заданий

1:  Найдите координаты центра и радиус окружности:

а)  х²+у²=25  

б)   х²+у²=9

в) х²+у²=1

г) х²+у²=4

д) х²+у²=-1

2: Найдите координаты центра и радиус окружности:

а) (x -10)²+(y-1)²= 25

б) (x -4)²+(y-1)²= 9

в) (x +1)²+(y-3)²= 4

г) (x +5)²+(y+7)²= 1

е) x ²+(y+7)²= 36

3: Постройте график уравнения:

а) (x -10)²+(y-1)²= 25

б) (x -4)²+(y-1)²= 9

в) (x +1)²+(y-3)²= 4

г) (x +5)²+(y+7)²= 1

д) х²+у²=25  
 4: Напишите уравнение окружности:

 а) с центром в точке А(1;2) и радиусом 3;

      б) с центром в точке В(-3;8) и радиусом 11;
5. Выполните самостоятельную работу 4
Вариант 1(оценка по желанию)

1.Постройте график уравнения:

А) (х+3)
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+  (y-4)
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=9

Б) x
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+ y
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 =6,25   

2.Напишите уравнение окружности с центром в точке (2;0) и радиусом 7.

3.Решите графически систему уравнений 
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Вариант 2 (оценка в журнал)
1.Постройте график уравнения:

А) (х-1)
[image: image31.wmf]2

+ (y-3)
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=4;

Б) x
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 + y
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=12,25.

2.Напишите уравнение окружности с центром в точке (0;4) и радиусом 10.

3.Решите графически систему уравнений
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3. Система уравнений с двумя переменными
 Цель:

- выучить определение системы уравнения, её решения;

- уметь решать системы уравнений графическим методом;

- уметь строить графики функций.

Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить определения
3.  разобрать решения задач

4. выполнить задания
                                Теория.

Определение1. 
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 называют системой уравнения.

Определение 2.  Пару значений (  х; у), которая одновременно является решением и первого и второго уравнений системы, называют решением системы уравнений. 

Определение 3. Решить систему уравнений - это значит найти все её решения или установить, что решений нет.
Способы решения систем уравнений :
1. алгебраический

2. графический

Пример. Является ли пара (3;7) решением системы уравнений 
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Решение:
1. Подставить числа 3 и 7 в систему уравнений, вместо х подставить 3, вместо у подставить 7.

2. проверить равенство первого уравнения

3. проверить равенство второго уравнения 

4. сделать вывод

Пример: Решить систему уравнений
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Решение:

1. построить график уравнения  х²+у²=16- окружность с центром (0;0) и  r =4

2. построить график уравнения у-х=4 ( у = х+4) – прямая проходящая через точки (0;4) и (-4;0)

3.  Найти координаты точек пересечения графиков

4. Ответ: (-4;0);(0;4).

Самостоятельное решение задач.
   1.  Какая из следующих пар чисел является решением системы уравнений 
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а) (0;1);                    б) (-1; -1);              в) (1; 0);              г) (1; 1)?
2.  Решите графически систему уравнений:

а)
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3. Сколько решений имеет система уравнений:

а)
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                                      б)
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4. Постройте график уравнения:

а) (3x+y+9)(5x+y-5)=0

б) (xy-4)(x+2y)=0
        Методы решения систем уравнений 
1. Метод подстановки

2. Метод алгебраического сложения

3. Метод введения новых переменных
            Метод подстановки.

Цель:

- выучить алгоритм использования метода подстановки

- уметь применять алгоритм при решении систем уравнений

Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить алгоритм

3. разобрать решения задач

4. выполнить задания
Алгоритм использования метода подстановки
1. Выразить у через х из одного уравнения

Замечание: выбирают то уравнение, которое представляется более простым, и выражают ту переменную из него, для которой эта процедура представляется более простой

2. Подставить полученное выражение вместо у в другое уравнение

3. Решить полученное уравнение относительно х

4.  Найти значение у ( вместо х подставить значение)

5. Записать ответ.

Пример: Решить систему уравнений 
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Решение:

 1. выразить х через у в первом уравнении

                          х = 5-3у

2. подставить полученное выражение вместо х во второе уравнение

                     (5-3у)у=2

3. решить полученное уравнение

                     5у-3у²-2=0

                      -3у²+5у -2=0 /·(-1)

                      3у²-5у +2=0     

                            Д=1

                    у
[image: image45.wmf]1

  = 1;    у
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  = 
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4.   подставить поочерёдно каждое значение у в формулу

                            х = 5-3у

если  у
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  = 1, то х
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= 2;

если  у
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  = 
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5. записать ответ

Ответ: (2;1); (3;
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Самостоятельное решение задач.
  1. Решите систему уравнений методом подстановки:
а)
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в)
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2. Решите систему уравнений:

а)
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                           б)
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        Метод алгебраического сложения
Цель:

- выучить алгоритм использования метода алгебраического сложения

- уметь применять способ при решении систем уравнений

Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить алгоритм

3. разобрать решения задач

4. выполнить задания

 Алгоритм использования метода алгебраического сложения
1. преобразовать любое уравнение так, чтобы при их почленном сложении исчезла одна переменная
2. сложить два уравнения почленно

3. из полученного уравнения найти переменную

4. полученное значение подставить в первоначальное уравнение 

5. найти вторую неизвестную

6. записать ответ

Пример: Решить систему уравнений методом алгебраического сложения   
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Решение: 

1. умножим второе уравнение на -2, получим -40х+14у=10
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 --------------------------------------

       17у=0

3.       у=0

4. если у=0, то 40х+ 3·0=-10

                          40х=-10

                            Х=-
[image: image62.wmf]4

1

  

5. Ответ: (-
[image: image63.wmf]4
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;0)

 Самостоятельное решение задач

1. Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:

а)
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в) 
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Самостоятельная работа 5

Вариант 1( оценка по желанию)

1.Решите систему уравнений методом подстановки:

а) 
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б)
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:
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Вариант 2( оценка в журнал)

1.Решите систему уравнений методом подстановки:

а)
[image: image71.wmf]î
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б) 
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:
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Метод введения новых переменных
Цель: 

- научиться решать системы уравнений методом введения новых переменных

Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить алгоритм

3. разобрать решения задач

выполнить задания

4. выполнить самостоятельную работу.
                                          теория

Метод введения новых переменных применяется при решении систем двух уравнений с двумя переменными одним из следующих способов:

- вводится одна новая переменная только для одного уравнения системы;

- вводятся две новые переменные сразу для обоих уравнений.

Определение: Две системы уравнений с переменными х и у называют равносильными , если они имеют одни и те же решения  или если обе системы не имеют решений.

 Используя методы подстановки, алгебраического сложения и метода введения новой переменной , мы заменяем одну систему уравнений другой, более простой , но равносильной  первоначальной системе.

Пример.  Решить систему
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Решение: 1.Введём новую переменную t =
[image: image75.wmf]y
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.
2. Тогда 
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 можно записать более простым способом      t +
[image: image77.wmf]t

1

=2,5

3. Решим уравнение t + 
[image: image78.wmf]t

1

-
[image: image79.wmf]2
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=0

4.Получим    t
[image: image80.wmf]1

=2,  t
[image: image81.wmf]2

=
[image: image82.wmf]2
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5. Проверка: 2 t ≠0, следовательно, t
[image: image83.wmf]1

=2,  t
[image: image84.wmf]2

=
[image: image85.wmf]2
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  корни данного уравнения.

6. Подставим вместо t =
[image: image86.wmf]y
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 числа 2 и 
[image: image87.wmf]2
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7. Получим     2=
[image: image88.wmf]y
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    и    
[image: image89.wmf]2
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                         х=2у     и    у=2х, получим две системы

8. Решим первоначальную систему,  но вместо первого уравнения , вставим отдельно получившиеся уравнения получим две системы
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9. Решаем отдельно каждую систему ,используя метод подстановки, получим

(2;1) и (-2;-1)         х²=-1, следовательно, нет корней

10. Ответ: (2;1) и (-2;-1)         

Самостоятельное решение задач.

1. Решите систему уравнений методом замены переменных:
а)
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2. Решите систему уравнений, используя разные методы:
а)
[image: image95.wmf]î
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[image: image97.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

=

-

15

3

4

4

2

2

y

x

y

x

                                         г)
[image: image98.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

=

-

129

3

1

2

4

4

2

2

y

x

y

x


3. Решите систему уравнений:
а)
[image: image99.wmf]î
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Самостоятельная работа 6 

Вариант 1( оценка в журнал  по желанию)

1.Решите систему уравнений методом замены переменной:
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2.Решите систему уравнений
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Вариант 2( оценка в журнал)
1.Решите систему уравнений методом замены переменной:
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2.Решите систему уравнений
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Системы уравнений как математические модели реальных ситуаций
Цель: 
- уметь решать задачи с помощью составления системы уравнений
Описание работы:

1. изучить новую тему
2. выучить алгоритм

3. разобрать решения задач

выполнить задания

4. выполнить самостоятельную работу.

Алгоритм решения задач

- прочитать задачу

- записать краткое условие 

- составить два уравнения и объединить их в систему

- решить задачу, выделяя три этапа математического моделирования: Первый этап. Составление математической модели.

Второй этап. Работа с составленной моделью.

Третий этап. Ответ на вопрос задачи.

 Пример. Решить задачу.

В райцентре два кинотеатра – «Факел» и « Слава», первый на 400 , а второй на 600 мест. В зрительном зале кинотеатра 
     « Слава» на 4 ряда больше, чем в кинотеатре «Факел», и, кроме того, в каждом ряду на 5 мест больше, чем в кинотеатре «Факел». Сколько рядов в зрительном зале кинотеатра «Факел», если известно, что в каждом ряду  кинотеатра « Слава»более 25 мест?

Решение. Первый этап. Составление математической модели.

Пусть х- число рядов в кинотеатре « Факел»

           у- число мест в каждом ряду кинотеатра « Факел»
х+у – число рядов в кинотеатре « Слава»

у+5 – число мест в каждом ряду кинотеатра « Слава»

ху – число мест в кинотеатре «Факел» (всего 400)

(х+4)(у+5) –число мест в кинотеатре «Слава» (всего 600)

Второй этап. Работа с составленной моделью.
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Раскройте скобки во втором уравнении
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[image: image109.wmf]î
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При решении системы используется метод алгебраического сложения – вычтем первое уравнение из второго.


[image: image110.wmf](ху+4у+5х)-ху=580-400

    4у+5х=180
Получим новую систему уравнений 
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Решаем новую систему методом подстановки.

Выразим из второго уравнения у =
[image: image112.wmf]4
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[image: image113.wmf]4
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Преобразуем получившееся уравнение х(180-5х)=1600

                                                                    -5х²+180х-1600=0

                                                                      х²-36х+320=0

                                                                      
[image: image114.wmf]1
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Третий этап. Ответ: (20;20), (16;25)

Самостоятельное решение задач.

1. Из двух городов, расстояние между которыми 700км, одновременно навстречу друг другу отправляются два поезда и встречаются через 5 ч. Если второй поезд отправится на 7 ч раньше первого, то они встретятся через 2 ч после отправления первого поезда. Найдите скорость каждого поезда.

2. Расстояние между двумя пунктами по реке равно 14км. Лодка проходит этот путь по течению за 2 ч, а против течения за 2 ч 48 мин. Найдите собственную скорость лодки и скорость течения реки.

3. Сумма двух чисел равна 46, а сумма их квадратов равна 1130.Найдите эти числа.

4. Разность двух натуральных чисел равна 24, а их произведение равно 481.Найдите эти числа.

5. Разность двух натуральных чисел равна 16, а произведение на 553 меньше суммы их квадратов. Найдите эти числа.

6. Какое двузначное число в 4 раза больше суммы своих цифр и в 3 раза больше произведения цифр?

Самостоятельная работа 7

Вариант 1 (оценка по желанию )

Решите задачу, выделяя три этапа математического моделирования:

1.Гипотенуза прямоугольного треугольника равна 17см, а периметр треугольника равен 40 см. Найти катеты прямоугольного треугольника.

2.Две трубы, работая совместно, наполняют бассейн за 4 часа. Первая труба в отдельности может наполнить его на 6 часов быстрее, чем вторая. За сколько часов заполняет бассейн первая труба?

Вариант 2( оценка в журнал)

Решите задачу, выделяя три этапа математического моделирования:

1.Диагональ прямоугольника равна 26 см, а его периметр 68 см. Найти стороны прямоугольника.

2.Две строительные бригады, работая вместе, могут выполнить определенную работу за 3 дня. Первая бригада, работая одна, выполнит эту работу на 8 дней быстрее, чем вторая. За сколько дней может выполнить работу первая бригада?

Зачёт по теме « Системы уравнений»
1. Определение  системы уравнений

2. Что называется решением системы двух уравнений с двумя переменными

3. Что значит решить систему уравнений с двумя переменными

4. Назовите методы решения систем уравнений с двумя переменными 

5. Алгоритм решения системы уравнения графическим методом

6. Алгоритм решения системы уравнения методом подстановки

7. Алгоритм решения системы уравнения методом алгебраического сложения

8. Алгоритм решения системы уравнения методом замены переменных

9. Назовите уравнение окружности

10. Как найти центр и радиус окружности, если задано уравнение окружности

11. Как найти расстояние между двумя точками координатной плоскости


	Т-Практический модуль 1

Т-Практический модуль 2

а) (0;0)- центр, r =5 

а) (4;1)- центр, r =5
а) построить окружность в прямоугольной системе координат (10;1)-центр, r=5

  а)  (x -1)²+(y-2)²= 9
Т-Практический модуль 3

Практический модуль 4

Практический модуль 5
Практический модуль 6

Практический модуль 7

Практический модуль 8




                                  Модуль контроля

1. Самостоятельные работы по теме: «Системы уравнений»

С-4

Вариант 1

1.Постройте график уравнения:

А) (х+3)
[image: image124.wmf]2

+  (y-4)
[image: image125.wmf]2

=9

Б) x
[image: image126.wmf]2

+ y
[image: image127.wmf]2

 =6,25   

2.Напишите уравнение окружности с центром в точке (2;0) и радиусом 7.

3.Решите графически систему уравнений 
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Вариант 2

1.Постройте график уравнения:

А) (х-1)
[image: image129.wmf]2

+ (y-3)
[image: image130.wmf]2

=4;

Б) x
[image: image131.wmf]2

 + y
[image: image132.wmf]2

=12,25.

2.Напишите уравнение окружности с центром в точке (0;4) и радиусом 10.

3.Решите графически систему уравнений


[image: image133.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

+

.

3

,

16

)

1

(

2

2

y

x

y

x


С-5

Вариант 1

1.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:

А) 
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Б)
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:
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Вариант 2

1.Решите систему уравнений методом подстановки:

А)
[image: image137.wmf]î
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Б) 
[image: image138.wmf]î
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения:
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С-6

Вариант 1

1.Решите систему уравнений методом замены переменной:
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2.Решите систему уравнений
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Вариант 2

1.Решите систему уравнений методом замены переменной:
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2.Решите систему уравнений
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С-7

Вариант 1

Решите задачу, выделяя три этапа математического моделирования:

1.Гипотенуза прямоугольного треугольника равна 17см, а периметр треугольника равен 40 см. Найти катеты прямоугольного треугольника.

2.Две трубы, работая совместно, наполняют бассейн за 4 часа. Первая труба в отдельности может наполнить его на 6 часов быстрее, чем вторая. За сколько часов заполняет бассейн первая труба?

Вариант 2

Решите задачу, выделяя три этапа математического моделирования:

1.Диагональ прямоугольника равна 26 см, а его периметр 68 см. Найти стороны прямоугольника.

2.Две строительные бригады, работая вместе, могут выполнить определенную работу за 3 дня. Первая бригада, работая одна, выполнит эту работу на 8 дней быстрее, чем вторая. За сколько дней может выполнить работу первая бригада?

2. Контрольная работа по теме : «Системы уравнений»

Вариант1

1.Решите систему уравнений методом подстановки
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2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения
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3.Решите графически систему уравнений 
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4.Сумма цифр двузначного числа равна 10. Если поменять местами его цифры, то получится число, большее данного на 36. Найдите данное число.

5.При каком значении параметра а система уравнений
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Имеет: а)одно решение; б)три решения?

Вариант 2

 1.Решите систему уравнений методом подстановки


[image: image148.wmf]î

í

ì

=

+

-

=

´

.

1

,

2

y

x

y

x


2.Решите систему уравнений методом алгебраического сложения
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3.Решите графически систему уравнений 
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4.Если двузначное число разделить на число, записанное теми же цифрами, но в обратном порядке, то в частном получится 4, а в остатке 3. Если же это число разделить на сумму его цифр, то в частном получится 8, а в остатке 7. Найдите эти числа.

5.При каком значении параметра а система уравнений
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Имеет: а)одно решение; б)три решения?

Тест по теме : « Системы уравнений»

Вариант 1
1.Сколько решений уравнения (x-3)
[image: image152.wmf]2

- 3y =y
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находится среди пар чисел (5;1), (0;2), (5; -1)?

А.0.

Б.1.

В.2.

Г.3.

2.Какая из нижеуказанных пар чисел является решением системы уравнений
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А.(0;2).

Б.(2;3).

В.(6;0).

Г.(-1;-6).

3.Укажите значения произведения x
[image: image155.wmf]1

y
[image: image156.wmf]1

, если известно, что (x
[image: image157.wmf]1

;y
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)-                                                                                     

решение системы уравнений
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А.-5

Б.6.

В.-6.

Г.5.

4.Воспользовшись графическим методом, ответьте на вопрос:

сколько решений имеет система уравнений
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А.0.

Б.1.

В.2.

Г.3.

5.Укажите сумму x
[image: image161.wmf]1

 + y
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, если известно, что (x
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)-решение системы уравнений
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А.5.

Б.3.

В.0.

Г.1.

6.При каком значении параметра p система уравнений 
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имеет три решения?

А.4.

Б.0.

В.-4.

Г.Не существует такого значения p.

Вариант 2

1.Сколько решений уравнения (x+2)
[image: image167.wmf]2

+ y
[image: image168.wmf]2

 =2y находится среди пар чисел (-3;1), (0;0), (-2; 2)?

А.0.

Б.1.

В.2.

Г.3.

2.Какая из нижеуказанных пар чисел является решением системы уравнений
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А.(-3;2).

Б.(1;4).

В.(3;2).

Г.(8;-3).

3.Укажите значения произведения x
[image: image170.wmf]1
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[image: image171.wmf]1

, если известно, что (x
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)-                                                                                     

решение системы уравнений
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А.1

Б.-3.

В.2.

Г.0.

4.Воспользовшись графическим методом, ответьте на вопрос:

сколько решений имеет система уравнений
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5.Укажите сумму x
[image: image176.wmf]1

 + y
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, если известно, что (x
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[image: image179.wmf]1

)-решение системы уравнений
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А.12.

Б.-12.

В.6.

Г.-6.

6.При каком значении параметра p система уравнений 
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имеет одно решение?

А.1.

Б.0.

В.-1.

Г.Не существует такого значения p.

                                                    Модуль коррекции

                             Вариант 1

1. Является ли пара чисел (3;4) решением уравнения 
[image: image182.wmf]25
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2. Решите графически 
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3. Решите методом подстановки систему уравнений 
[image: image184.wmf]
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4. Решите методом алгебраического сложения систему уравнений 
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5. Решите методом замены переменных систему уравнений
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6. Два каменщика выполнили вместе некоторую работу за 12 часов. Если бы сначала первый каменщик сделал половину этой работы, а затем другой- остальную часть, то вся работа была бы выполнена за 25 часов. За какое время мог бы выполнить эту работу каждый каменщик в отдельности?

                             Вариант 2

1. Является ли пара чисел (-2;3) решением уравнения 
[image: image188.wmf]18
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2. Решите графически 
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3. Решите методом подстановки систему уравнений 
[image: image190.wmf]
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4. Решите методом алгебраического сложения систему уравнений 
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5. Решите методом замены переменных систему уравнений
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6. Два слесаря выполняют вместе некоторую работу . После 45 мин совместного            труда первый слесарь был переведён на другую работу , и второй закончил оставшуюся часть работы  за 2 ч 15 мин. За какое время мог бы выполнить всю работу каждый слесарь в отдельности, если известно, что второму на это понадобилось на 1 ч больше, чем первому?
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